
cég­név­re vissza­térve, indo­kolt volt ez 
azért eddig is, hiszen a Voith több 

mint 100 éve gyárt ipa­ri turbó­kuplungo­
kat. Viszont 2008 ôszétôl, mindössze 2 
éves fej­lesztési idôszak és a sikeresen lezaj­
ló tesztelési idôszak után széria­gyártásba 
kerülnek a Voith turbó­feltöltôi.

Tur­bó­fel­töl­tôk a Voith Tur­bó­tól
Idén a Waste Gate vezérlésû turbó­feltöltôk 
jelennek meg, majd két év múlva a válto­zó 
geo­metriájú turbó­feltöltôk, 2011-tôl pedig 

kétfo­ko­za­tú turbó­feltöltôkkel lép a Voith a 
ha­szonjármûturbó­feltöltô-piacra. Az ok 
kézenfekvô, egyre több a dí­zelüzemû jár­
mû, de a ha­szonjármû-turbó­feltöltôk pia­cán 
viszonylag kevés a gyártó, kicsi a kí­nálat, 
mivel inkább a személya­utó-gyártók kiszol­
gálása került elôtérbe. Ezt a hiányálla­po­tot 
a Voith felismerte. A Voith errôl a területrôl, 
mármint a fo­lya­dékok és gázok áramlásá­
ról a meg­felelô ismerettel rendelkezik, a 
ha­szonjármûgyártók többségével na­pi kap­
cso­latban áll, köszönhetôen az auto­ma­ta 
sebesség­váltó­inak és a retardereinek, ezért 
gondolta úgy, hogy ebben a gyártási szek­
torban van helye, keresniva­ló­ja.

Levegô-elôké­szí­tés több lép­csôben
A Voith Turbo szakemberei ko­moly munkát 
fektettek a kompresszo­rok kuta­tásába, fej­
lesztésébe. Az ötlet: a dugattyús komp­
resszorban a levegô-elôkészí­tést ne egy, 
ha­nem két lépésben va­ló­sítsák meg. Az 
ok: a ma­ga­sabb üzemi hômérséklet defor­
mációt okoz a hengerben, illetve ma­ga­
sabb hômérsékleten a kenôa­nyag­ként ben­
ne levô olaj könnyebben páro­log, és így 
több olaj­szennyezôdés jut a jármû levegô­
rendszerébe, elsôsorban ma­gába a lég­szá­
rí­tó­ba, a levegô-elôkészí­tô rendszerekbe. 
(Ez a téma más cégeket is fog­lalkoztat, a 
Camion Truck&Bus ma­ga­zin szeptemberi 
számában, a Knorr-Bremsérôl szó­ló cikk­
ben az üzemi hômérséklet külön fejezetet 
ka­pott.)
A Voith mérnökei egy olyan meg­oldást fej­
lesztettek ki, amelyben ezt a hôtermelést 
úgy pró­bálják csökkenteni, hogy két- vagy 
háromhengeres kompresszo­ro­kat alkal­
maznak. A kéthengeres esetében az egyik 
az elôsûrí­tô henger, ezután következik 
ma­gában a hengerfej­ben egy beépí­tett 
hûtés, amely az elôsûrí­tett levegôt némileg 
lehûti, és így kerül a máso­dik fo­ko­zatba. 
Ennek a rendszernek az eredményeképp 
az álta­lános kompresszorhoz képest mint­
egy 100 Celsius-fokkal ala­cso­nyabb hômér­
sékletû lesz a máso­dik fo­ko­zat végén elôál­
lí­tott sûrí­tett levegô.

Ennek a rendszernek a kompresszor mûkö­
désében to­vábbi elônye, hogy kevesebb 
ola­jat visz ma­gával, illetve a késôbbiekben 
a levegô-elôkészí­tés szelepeit, rendszereit 
kevésbé veszi igénybe, hiszen az így elôál­
lí­tott sûrí­tett levegô ala­cso­nyabb hômérsék­
letû.
Azáltal, hogy az olaj­jal va­ló szennyezés 
csökken, ezen túlmenôen még egyéb elô­
nyök is jelentkeznek a két lépésben történô 
levegôsûrí­tés következtében. Egyrészt 
ma­gának a kompresszornak az élettarta­
ma jelentôsen meg­nô, köszönhetôen a 
kisebb hômérsékletnek. A kompresszor 
hengerfejében a két fázis között lévô átjá­
ró­csa­tornák átkapcso­lásával stand by 
üzemmódba kapcsolha­tó a kompresszor 
arra az esetre, amikor már nincs szükség 
to­vábbi levegôtermelésre. Ez az a téma­
kör, amelyre a gyártók többféle mó­don is 
pró­bálnak meg­oldást ta­lálni. Van, amelyik 
változtatha­tó szelepvezérléssel, másik ten­
gelykapcso­ló beépí­tésével oldja meg, hogy 
abban az esetben, ha nem kell dolgoznia 
a kompresszornak, akkor le lehessen 
választa­ni a mo­torról.
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KEVESEBB ÜZEMANYAG-FELHASZNÁLÁS, TISZTÁBB KÖRNYEZET

Voith Turbo – aki is­me­ri a cég te­vékeny­ségét, akár csodál­koz­hat is, miképp 
le­het a cég ne­ve Voith Turbo, miköz­ben nem is gyárt turbó­fel­töl­tô­ket. Ez mos­tantól 
vál­tozik, többek között errôl is hal­lottunk a Voith Turbo hannove­ri új­donságait 
is­merte­tô saj­tó­tájékoz­tatón. 

Voith tur­bó­fel­töl­tôk, 
komp­resszorok, hibridek
Voith tur­bó­fel­töl­tôk, 
komp­resszorok, hibridek

A Voith 2008 ôszé­tôl már szé­riában gyárt 
turbó­feltöltôket, elsôként 
a „Waste Gate” szabályzót

2010-tôl 
ké­szülnek 
a változó 

geometriájú 
turbó­-

feltöltôk

2011-ben 
kerül piac­ra 
a kétlépcsôs 
turbó­feltöltô

Kéthengeres kompresszor

Háromhengeres kompresszor, amely 
egyébként kiváló­an vizsgázik 

nap mint nap a Mercedes-Benz Capacity 
csuklós autó­buszaiban
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Voith komp­resszor a Capacitybe
Az ed­di­gi ta­paszta­la­tok alapján elmond­ha­
tó, az az ener­gi­a­mennyi­ség, amely a komp­
resszor jára­tásához elfogyott, mintegy 30 
száza­lékkal kevesebb lett. Ez üzema­nyagra 
átszámolva kö­rülbelül 0,2-0,5 li­ter fogyasz­
táscsökkenést jelenthet 100 ki­lométeren. 
Ennek a kompresszor­csa­lád­nak egyik tag­
ját, konkrétan az LP 700 jelû háromhenge­
res kompresszort épí­tik be a Mer­cedes-Benz 
Ca­pa­ci­ty tí­pu­sa­i­ba. A különleges csuklós 
au­tóbusz nem mindenna­pi igényt támaszt a 
kompresszorokkal szemben – és mind ez 
idáig úgy tûnik, a Voith kompresszor bevált 
a nehéz fela­datra.
A kompresszor ha­tásfokán lehet még egy 
keveset tovább ja­ví­ta­ni. Ami­kor a jár­mû 
motor­féket használva ha­lad, 1-2 másod­
perc után a kompresszor au­toma­ti­ku­san 
bekapcsol. Ilyenkor ki­használja ezt az álla­
potot levegô­ter­melésre, mi­vel ez az ener­gia 
ingyen van. Lényegében a jár­mû helyzeti 
ener­gi­áját használja a levegô­ter­melésre. Ez 
a rend­szer akkor is mûkö­dik, ha a légtar­
tály majd­nem vagy teljesen tele van.
Abban az esetben, ha tengelykapcsolóval 
kapcsolják rá a hajtást a kompresszor­ra, a 
kapcsolás pilla­na­tában erôs igénybevételt 
jelent a motor fô­tengelyének. Ezért is nem 
túl szerencsés a tengelykapcsolós megol­
dás. A Voith rend­szerében a nor­mál, leve­
gô­ter­melô és a stand by üzemmód kö­zött 
mi­ni­mális a nyoma­tékkülönbség, ezáltal a 
kapcsolás nem üt na­gyot a fô­tengelyen.

DIWA már a hibrid bu­szokban is
Nincs olyan nap, hogy többször ne halla­
nánk ar­ról – és úgy mellesleg érezzük is –, 
klí­ma­változás fenyeget. A másik igencsak 
zsebbe vágó ta­paszta­lat: az üzema­nyag-
árak emelked­nek. Mind­ezek a kör­nyezettu­
da­tos embereket ar­ra sar­kallják, olyan 
szállí­tó- és fu­var­eszkö­zö­ket ta­lálja­nak ki, 
amelyek kevésbé szennyezik ér­zékeny kör­
nyezetünket. A Voith a városi au­tóbu­szok 
au­toma­ta váltói­nak speci­a­listája, mintegy 
200 000 DIWA váltó gyár­tásának tu­dásá­
val, ta­paszta­la­tával a DIWA váltóra ala­
pozza hibrid megoldása­it. A na­gyon kri­ti­
kus városi közlekedésben rögtön két megol­
dást is kí­nál. A bevált DIWA technológi­ára 
ala­pozva, azt ki­egészítve egy aszinkron 
villanymotor­ral fejlesztette ki a Voith a 
DIWA hibri­det. Ennek a pár­hu­za­mos hib­
rid­nek az erôssége az uni­ver­zális használ­
ha­tósága. Külö­nö­sen elô­nyös a na­gyobb 
átlagsebességû vona­la­kon. A „nehéz”, sok­
megállásos városi közlekedéshez a soros 
ELVO Drive rend­szer a megfelelôbb.
Mind­két emlí­tett egység a Voith által ki­fej­
lesztett vezér­lô áta­la­kí­tó egységgel mûkö­
dik, amely az ener­gia­menedzsmentért fele­
lôs, azaz sza­bályozza, hogy az elektromo­
tor mi­kor dolgozzon motor­ként, mi­kor 

mûköd­jön gene­
rátor­ként.
A DIWA sebes­
ségváltóra épülô 
rend­szer megtar­
totta annak min­
den elô­nyét, töb­
bek kö­zöt t a 
kevés kapcsolást 
lehetô­vé tevô 
hosszú hid­ra­u­li­
kus-mecha­ni­kus 
kombi­náci­ójú egyes fokoza­tot, a szekun­
der retar­dert, az E300-as elektroni­kát és a 
hozzá kapcsolódó Ala­din di­agnoszti­kai 
rend­szert. Mind­ezek egy ala­csony veszte­
ségû aszinkron elektromotor­ral egészülnek 
ki, amely elsô­sor­ban a gyor­sí­tásoknál van 
a dí­zelmotor segítségére. Fékezéskor a 
motor generátor­ként mûkö­dik, mi­közben 
még pri­mer retar­der­ként fékezi is a jár­mû­
vet, ki­egészítve a DIWA váltóban levô sze­
kunder retar­dert. Az üzemi fék ter­helése 
így jelentô­sen csökken, nö­velve ezzel a fék 
alkatrészei­nek élettar­ta­mát, és még a fék­
por is kevesebb – mind­ezzel hozzájárul a 
városok levegô­jének tiszta­ságához.
A pár­hu­za­mos rend­szerek esetében az 
elektromos hajtás a klasszi­kus hajtás mel­
lett, csu­pán azt ki­egészítve mûkö­dik, így 
bár­mi­lyen meghi­básodása esetén ez a jár­
mû a klasszi­kus módon tud tovább ha­lad­
ni.
A soros rend­szereknél vi­szont a hajtást tisz­
tán elektromosan vi­szik át, nincs mecha­ni­
kus kapcsolat a motor és a hajtott kerekek 
kö­zött. Így a dí­zelmotor állandó for­du­lat­
számon, opti­mális vi­szonyok kö­zött dolgoz­
hat. Ezekhez a rend­szerekhez fejlesztette 
ki a Voith az ELVO Drive rend­szerét, amely 
a TFM technológi­ájú elektromotor-generá­
tor és a már emlí­tett vezér­lô áta­la­kí­tó egy­
ségen ala­pul.

DIWA SensoTop: 
érzékel emelkedôt, völgyet
A Voith egyik si­keres fejlesztése a DIWA, 
a differenci­ál nyoma­tékváltó. 1949-ben 
jelent meg az elsô, a Voith váltója különbö­
zik a ha­gyományos váltótól. Abban a hid­
rodi­na­mi­kus váltó elvégzi az indí­tási fel-
a­da­tokat, utána a rö­vid­re zárást kö­vetô­en 
már csak a mecha­ni­kus fokoza­tok „élnek”. 
Ezzel ellentétben a DIWA-nál az elsô perc­

tôl kezd­ve jelen van a hid­rodi­na­mi­kus és a 
mecha­ni­kus hajtás, hosszú DIWA fokoza­
tok jönnek létre. Mi­vel a mecha­ni­kus hajtás­
nak jobb a ha­tásfoka, mint a hid­rodi­na­mi­
kusnak, együttmûköd­ve jobb ha­tásfokot 
ér­nek el. Ér­dekesség: egy DIWA 4 fokoza­
tú váltó megfelel egy 5 fokoza­tú ha­gyomá­
nyos váltónak.
Az 1949-es megjelenése óta a DIWA-t fo­
lya­ma­tosan fejlesztették. A 2002-es IAA-n 
már a DIWA 5 sebességváltót mu­tatták be. 
A váltó népszerûségére jellemzô, hogy a 
14 tonnánál na­gyobb városi au­tóbu­szok­
nál a Voith pi­acvezetô. 
Az idei IAA-ra is készültek a Voith szakem­
berei, a topográfi­a­függô DIWA-val. Ed­dig 
is különbö­zô kapcsolási progra­mok voltak a 
DIWA vezér­lésében. De például azt nem 
tud­ta ér­zékelni a vezér­lés, hogy attól gyor­
sul jobban a jár­mû, mert üres, vagy attól, 
hogy lejtôn megy lefelé, illetve azért lassul a 
busz, hogy emelkedôn felfelé megy. A fej­
lesztés ered­ményeként egy, a topográfi­ai 
helyzetet ér­zékelô szenzort épí­tettek be, 
amely kevesebb kapcsolási programmal old­
ja meg a fela­da­tát. Az emelkedôn pontosan 
az a teljesítmény áll a vezetô rendelkezésé­
re, ami szükséges, lejtô­nél vi­szont a kapcso­
lási for­du­latszám csökkentése kö­vetkezik be 
a mûsza­ki­lag lehetséges mi­ni­mu­mig.
A SensoTop üzema­nyag-megta­ka­rí­tást 
hoz, 5-7 száza­lék kö­zöttit a föld­rajzi vi­szo­
nyoktól függô­en. Jó hír az au­tóbusz-üze­
meltetôknek: ja­nu­ár 1-jétôl már SensoTop 
vezér­léssel készülnek a DIWA váltók.

Papp
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DIWA hib­rid 
(párhu­zamos) 

rendszer

A sikeres Voith sebesség­vál­tó, a DIWA 5, 
amely SensoTop vezérléssel 

már a topog­ráfiai jel­lemzôkre is figyel

Aladin 
diag­nosz­tikai 
rendszer Energiatá­roló

E300.1 
vezérlô

Voith átalakí­tó

Vezérlôká­bel

Teljesítmény­ká­bel
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